



## 践行初心使命 勇于担当作为

# 保护渔业资源 维护水生生态平衡

市农业农村局举办2020年渔业资源增殖放流活动



该局党员干部正在活动现场放流鱼苗

本报讯 11月17日,黄河干流柳林段码头人潮涌动、热闹非凡,在市公证处公证员的全程

公证下,市农业农村局30余名党员干部将活蹦乱跳的各类甲鱼、黄河鲤、赤眼鲢、草鱼、花白鲢放流到黄河水里。这是该局组织举办2020年渔业资源增殖放流活动的一个缩影。为保护渔业资源、维护水生生态平衡,当日,该局在黄河柳林段和柏叶口水库组织举办了此次活动。

黄河干流及其一级支流和附属水体存在的突出问题是控制性水利枢纽工程的建设导致鱼类的栖息、繁衍场所受到了严重破坏,加之过度捕捞,主要经济鱼类及特有鱼类品种捕获绝对量在不断下降。汾河流域柏叶口水库是我市蓄水量最大的水库,但库区水生生物种群和数量正逐年减少,水生生态环境相对薄弱,急需通过增殖放流对水生生物种群进行修复,增加库区水生生物数量和质量,维持库区的生物多

样性,保护库区水生生态环境健康发展。

今年以来,为加大水生生物资源养护力度、促进水域生态文明建设,市农业农村局进一步规范水生生物资源增殖放流工作,制定了《吕梁市2020年水生生物资源增殖放流活动实施方案》,明确了放流区域、放流时间、放流品种、放流供苗主体;严格按照农业部《水生生物增殖放流管理规定》《关于做好“十三五”水生生物增殖放流工作的指导意见》,坚持“公开、公平、公正”原则,依法采取公开招标方式,选择符合条件的苗种生产场作为苗种供应单位;坚持公证、公示制度,对放流苗种进行生产检查、跟踪监测、检验检疫、现场监督、考核验收,并接受社会监督。

据悉,此次活动共放流甲鱼2000只、黄河鲤10万尾、赤眼鲢5万尾、草鱼15万尾、花白鲢5万尾。下一步,该局将采取抓好放流水域渔政管理、积极推行禁渔期制度管理、积极开展放流效果评价等措施,有效保护增殖放流渔业资源。  
(薛锦红 李澍)

## 多措并举 抓好“三农”工作

文水县政协主席闫启明,文水县政协委员、文水县委副书记李宏,文水政协副主席、文水政协信息中心主任成欢反映:“三农”事业是全省工作的“重头戏”,解决“三农”问题必须打组合拳,强化“融合”思路,多措并举,整体推进,扎实开展各项农业农村工作是关键。

### 一、存在问题

一是农村劳动力老龄化,农业生产动力不足。随着新型城镇化的不断推进,现代化程度不断提升,城市吸纳优质劳动力的能力较强,农村青壮年大量向城市流动。农户兼业化、老龄化严重,劳动力整体素质结构偏低,技术接纳能力差,新技术难以推广到位。二是土地分散化,适度经营规模不大。三是“三农”人才队伍总量不足、不稳定的问题较为突出。各地都呈现农业专业技术人员青黄不接,断层严重现象。老龄化现象严重,接受新知识新技术能力偏弱,农技推广人才“青黄不接”,且乡镇农技人员行政化现象非常普遍,无力从事农技推广工作,难以满足现代农业发展需求。

### 为此建议:

一是深化农村改革,持续推进土地流转规范化。盘活大量闲置的农村资源,改变原来各经营主体单打独斗的局面,保障农户的基本利益。扩大农村产权交易、发布渠道与范围,让农村资源在最大范围内公开,吸引更多社会资源、乡贤回归助推乡村振兴,参与村庄建设,实现乡村资源价值的最大化,让农民、村集体、乡镇获得最大收益,推进土地流转,支持农牧业合作社实现规模化、集约化生产。

二是优化农业产业布局,坚持“产业化”精准发展。立足地域优势,完善规划体系,谋划特色产业项目,切实落实各项政策。把“短平快”产业发展和农村改革、农民专业合作社建设等紧密结合,在短期为农民增加收入,努力提高供给水平。大力发展有机农业、生产绿色优质农产品,不断满足消费者对安全绿色农产品的需求,协调推进农业循环发展,增加农业生产效益,积极推进标准化、规模化养殖产业发展,增强农产品竞争力,吸引更多青壮年返乡创业,吸收产业周边老龄化劳动力。

三是强化新型农业经营主体培育,激发新型农民队伍内生动力。农业科技人才、乡土人才、新型职业农民等,是乡村振兴的本土人才组成队伍,必须不断提升其素质,发挥其潜能。探索建立政府和各大农业类高校、高职院校、农业科研机构之间的联动育人机制,针对性的吸纳专业技术人才加入柯城。充分培育新型职业农民、农业种养大户、农民专业合作社、家庭农场、农业龙头企业等新型农业经营主体,并利用农业大户的带动辐射作用,增进农业的适度规模经营,使用规模化经营来带动标准化生产,用高效益推动土地流转的顺利进行。

## 让“红色精神”入脑更入心

——离石环卫中心党支部开展主题党日活动侧记

□ 李海兰

红色精神是我们党的巨大政治优势,也是中华民族繁荣昌盛不竭的力量源泉。发扬红色精神,能够坚定信仰,激励广大党员和干部自身巨大潜能,最大限度地调动广大党员的积极性和主动性。这种精神,是中华民族宝贵的精神财富,具有与时俱进的优秀品质,需要代代传承,激励一代代共产党人砥砺前行。

为了弘扬吕梁精神,践行初心使命,树立起红色精神旗帜,让吕梁精神在传承中焕发新的时代光芒,进一步推动全区环卫事业有序规范健康发展,近日,离石环卫中心党支部开展“传承红色文化 学习革命精神”主题党日活动系列活动,将红色文化浸润到每一名党员干部的心坎里。

当天上午,离石环卫中心党支部党员深入红色基地离石区高家沟高级军事纪念馆,接受革命传统教育,学习弘扬革命精神。

高家沟高级军事会议纪念馆是我省第一个军事会议专题纪念馆,也是老区离石缅怀革命先辈、弘扬革命传统、传承红色文化的生动实践。省相关专家对修复利用高家沟高级军事会议旧址给予高度评价,认为高家沟高级军事会议纪念馆的建设,填补了中国人民解放军战史研究的空白。

在离石区高家沟高级军事纪念馆院内,大家一起重温了入党誓词:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”

随后,大家一起参观了该纪念馆内布展的所有陈设,详细了解了彭德怀、贺龙、习仲勋、陈赓、李井泉、罗贵波、王震等老一辈无产阶级革命家召开这次“高家沟会议”的来龙去脉。

在参观中,大家神情庄重,一边看一边听,不时地向解说员了解当时一些重大事件发生的细节和故事,每到一处储存着红色记忆的地方,大家的心灵就受到一次震撼,灵魂受到一次洗礼。大家纷纷表示,以参观红色基地的方式学习、践行、弘扬“红色精神”,意义非凡,收获颇多,感悟也很深,使他们的党性得到净化、思想得到升华,更是对每个党员思想和灵魂进行了一次最生动的党性教育。今后,将以此次学习为契机,始终秉持“不忘初心”的革命本色,运用好红色文化“传家宝”,提振努力学习与工作的“精气神”,以实际行动来继承红色革命精神,为全区环卫事业的发展做出新的更大的贡献。



11月14日,深化产教融合校企合作协同发展交流会在文水县举行,来自市域内外的中高职院校和企业代表80余人出席,同商共议职业教育创新办学机制体制和人才培养模式、提高职业教育服务区域经济社会发展的能力。会上,全国高等职业教育教学指导委员会委员、山西省财政金融类专业教学指导委员会主任委员杜明汉教授作了《校企合作、协同育人再思考》的专题讲座。杜教授从产教融合、校企合作、集团化办学的政策、职业教育的其它政策、职业教育形势和政策分析进行了深入阐述,精准解读政策,分享典型案例,引发大家对产教融合、校企合作、集团化办学以及院校合作的重新思考。大家认真聆听,感到深受启发、受益匪浅。  
冯增清 摄

